

Башкортостанстат принимает необычного гостя

Башкортостанстат 13 марта 2019 года посетил внучатый племянник видного государственного и партийного деятеля первых лет советской власти Александра Дмитриевича Цюрупы Дмитрий Андреевич Цюрупа.



Появление потомка в стенах статистического ведомства не случайно, так как значительная часть жизни Александра Дмитриевича связана с Уфимской губернией и статистикой. После учебы в сельскохозучилище на родине (г.Херсон) он начал свою трудовую деятельность в должности земского

статистика, занимался медико-санитарной и сельскохозяйственной статистикой, участвовал в статистико-социологических обследованиях сельскохозяйственных рабочих.

В наши края Александра Дмитриевича, который был активным революционером-марксистом, привела его революционная деятельность. Сначала, в 1896 году он проживал в Симбирской губернии, с 1897 года трудился земским статистиком Уфимской губернской земской управы.

После февральской революции 1917 года Александр Цюрупа принял активное участие в становлении новых структур власти Уфимской губернии, в формировании профсоюзного движения, рабочего контроля, организации Красной гвардии. В ноябре 1917 года он был вызван в Москву и назначен народным комиссаром продовольствия РСФСР.

В дальнейшем Александр Дмитриевич занимал высокие посты в рабоче-крестьянском правительстве страны: зам. председателя Совета народных комиссаров, Совета труда и обороны, нарком рабоче-крестьянской инспекции, председатель Госплана СССР, нарком внешней и внутренней торговли, являлся членом ЦК КПСС и Президиума ЦИК СССР.

Но все эти годы он не забывал о своей профессии земского статистика и принял значительное участие в становлении и развитии российской статистики. Так, в 1918 году он возглавлял комиссию для окончательной выработки декрета (положения) о Центральном статистическом управлении страны, участвовал в комплектации ведомства, оказал помощь ЦСУ в проведении переписей 1923, 1926, 1928 годов.

Скончался Александр Дмитриевич неожиданно и преждевременно 8 мая 1928 года. Похоронен в Москве, на Красной площади у Кремлевской стены. В Уфе в память об Александре Цюрупе установлен памятник и названа улица, где и расположено учреждение современной системы статистики – Территориальный орган Федеральной службы государственной статистике по Республике Башкортостан (Башкортостанстат).



Посещение Дмитрием Цюрупой памятника на углу улиц Цюрупы и Октябрьской революции, ознакомление с фондами музея Общественной приемной Башкортостанстата – его дань памяти своему знаменитому предку и уважение к его статистическому прошлому.

